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можна виокремити два типи стратегій дослідження мотивації: 1) вивчення 

впливу мотивації на діяльність, зміна діяльності в залежності від 

актуалізації у студента різних мотивів; 2) вивчення впливу діяльності на 

становлення мотиваційної сфери. 

Базовою категорії проблеми мотивації у психологічній науці є мотив. 

Номенклатура навчальних мотивів студентів досить різноманітна. У 

структурі мотиваційної сфери виділяють як внутрішні, так і зовнішні 

мотиви навчальної діяльності. У класифікації мотивів навчання виділяють 

такі основні групи:  мотиви, закладені в самій навчальній діяльності: 

навчально-пізнавальні мотиви, пов’язані зі змістом навчальної діяльності; 

навчальні мотиви, пов’язані з процесом навчання, які спонукають до 

виявлення інтелектуальної активності, подолання перешкод в процесі 

розв’язання поставлених викладачем задач; мотиви, пов’язані з тим, що 

лежить поза самою навчальною діяльністю(соціальні, професійні, мотиви 

самовизначення, утилітарні, вузько особистісні та ін.). 

Таким чином, мотивація навчання студентів у сучасній науці 

розглядається, по-перше, як передумова й умова навчання, а по-друге, як 

результат навчальної діяльності.  
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УДК 73.2:179.9]:82-34 

ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ 

ДОШКІЛЬНИКА ЗАСОБАМИ КАЗКОТЕРАПІЇ  

Чмелюк Тетяна, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Главінська О.Д., кандидат психологічних наук, доцент 

Процес усвідомлення дитиною моральних засад поведінки і стосунків 

є довготривалим. Тому перед дошкільним навчальним закладом, сім’єю, і 

перед суспільством у цілому постає завдання формувати та розвивати 

моральні якості, які виконують регулятивну функцію в життєдіяльності 

особистості, зокрема, впливають на характер стосунків дошкільника з 

оточуючими людьми, сферу його діяльності, стимулюють моральний вибір 
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у різноманітних життєвих ситуаціях, визначають всі відношення дитини з 

світом. Для дітей дошкільного віку найцікавішим, найдоступнішим і 

ефективним джерелом здобуття моральних знань є казка.  

Різні аспекти роботи з казкою розкриваються у працях психологів 

(О. Запорожець, Н. Карпинська, Т. Рубцова, Н. Молдавська, О. Ставицька) 

та педагогів (А. Абдулліна, Г. Арзямова, Н. Бібко, О. Кубасова, М. Львова, 

Ю. Полуянов, Н. Свєтловська).  

Казкотерапія – це терапія середовищем, особливою казковою 

атмосферою, в якій можуть проявитися потенційні можливості особистості, 

може матеріалізуватись мрія, а головне, в ній з’являється відчуття 

захищеності та аромат таємниці. Метою казкотерапії є підведення дитини до 

усвідомлення своєї внутрішньої сутності, своєї єдності і неповторності, до 

відчуття гармонії із собою і світом [1, с.74]. 

Казки становлять особливу фольклорну форму, що ґрунтується на 

парадоксі реального і фантастичного, гармонійно поєднуючи і зачаровуючи 

красою народного слова, сповненого мудрості, добра, любові і оптимізму. 

Цінність казок полягає в тому, що вони спонукають дитину до виявлення 

бажання віддатись вільній грі словом, вони надають бурхливу силу для 

фантазування. Казка – це ланцюжок пригод, незвичайних ситуацій, що 

виникають у житті персонажів, а отже і їхніх дій щодо розв'язання певних 

завдань. 

Неможливо уявити дитячого мислення і дитячої мови без казки – 

живої, яскравої, яка захоплює свідомість і почуття дитини. Казкові 

проблеми та способи їх вирішення сприяють вихованню певних рис дитини, 

підготовці до сприймання світу. Слухаючи казку, дитина вчиться відрізняти 

правильні вчинки від неправильних, добрих персонажів від злих, бачить 

негативні наслідки поганої поведінки. Виховний ефект досягається без 

нотацій і моралей, дитина отримує нові знання про світ і про саму себе, 

природно. 

Доцільність використання казки можна аргументувати «законом 

емоційної реальності фантазії». На думку Л. Виготського, художнє почуття 

– це почуття звичайне, але виявлене завдяки посиленій діяльності фантазії. 

Такі переживання – «розумні емоції». Вони особливо сильні, бо знання у 

взаємозв’язку з переживаннями утворюють інтелектуально-емоційний 

комплекс усвідомлення [2, с.56]. 

Вживаючись в образ казкового героя, дошкільник повністю чи 

частково уподібнюється до нього. Це зумовлено тим, що діти осягають 

казкових персонажів на рівні асоціативної ідентифікації. З психологічного 

погляду процес ідентифікації ґрунтується на тому, що в уяві суб’єкта 

створюється образ іншого: «Я такий же, як той герой». Внаслідок цього 
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відбувається формування й переосмислення особистісних орієнтацій 

індивіда. Порівнюючи себе з іншими, дошкільник глибше пізнає свої 

можливості. Саме за допомогою цього відбувається інтенсивний процес 

оновлення змісту його духовного світу [3, с.9]. 

Своєрідність ставлення до моральних норм, цінностей – і відповідно 

оцінка їх виконання – залежить від особливостей внутрішнього стану 

дитини: які мотиви поведінки діють реально; до чого прагне особистість; чи 

вміє бачити моральну сторону відносин та вчинків людей; які моральні 

переживання були в її досвіді. 

Використання основних розвивальних завдань казки дає змогу дитині 

впоратись із дуже складними проблемами, розвиває вміння дитини бачити 

навколишній світ у взаємозв’язку моральних та етичних норм суспільства. 

Таким чином, казкотерапія дає можливість трансформувати 

внутрішній і зовнішній світ, побачити і прийняти його унікальність, адже у 

казці все наповнене гармонією, яка передається дитині. Використання 

методу казкотерапії допомагає підвищити ефективність психологічних 

впливів, швидше досягти плідного, позитивного результату, сприяє 

формуванню та розвитку моральних якостей дитини дошкільного віку. 
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